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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’  αριθ. 1256/20-10-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Περ. Μαντάς, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, από το χαλάζι του Οκτωβρίου 
2023 προκλήθηκαν ζημιές κυρίως στις ελαιοκαλλιέργειες. Διενεργήθηκαν άμεσα οι 
προβλεπόμενες επισημάνσεις από τους γεωτεχνικούς του ΕΛΓΑ, έγιναν 17 αναγγελίες και 
υπεβλήθησαν 280 δηλώσεις ζημίας. 
Με τη λήξη της υποβολής των δηλώσεων ξεκίνησαν και οι εκτιμήσεις και αναμένεται να 
ολοκληρωθούν αρχές Δεκεμβρίου.  
Μάλιστα, για την έγκαιρη και έγκυρη ολοκλήρωσή τους, το αρμόδιο Υποκατάστημα ΕΛΓΑ 
ενισχύεται με εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό 20 ατόμων, επιπλέον του μονίμου. 
Μετά το τέλος των εκτιμήσεων, ακολουθεί η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των 
πορισμάτων και καταβολής της αποζημίωσης στους ασφαλιστικά ενήμερους δικαιούχους 
παραγωγούς. 
Τονίζεται ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που συμβαίνει το 
ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με την 
πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους, 
δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.  Αποκατέστησε μάλιστα και μια μεγάλη αδικία, 
επαναφέροντας το καθεστώς σε μια εφάπαξ πληρωμή και όχι σε δόσεις όπως είχε καθιερώσει η 
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ (70% - 20% -10%). 
Επίσης, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι αυτή που για πρώτη φορά, το 2020, 
ενεργοποίησε το άρθρο 7 του  Ν.3877/2010 και  επιχορήγησε τον ΕΛΓΑ με τα αναδρομικώς 
οφειλόμενα της προηγούμενης δεκαετίας, ύψους άνω των 400 εκ. ευρώ ως τώρα, γεγονός που 
κατέστησε εφικτές τις έγκαιρες και έγκυρες διαδικασίες εκτιμήσεων και πληρωμών. 
Πέραν αυτού, το Υπουργείο μας μέσω των υπηρεσιών του παρακολουθεί την εξέλιξη των 
καλλιεργειών και λαμβάνει μέτρα έκτακτων ενισχύσεων στο πλαίσιο της εθνικής και ενωσιακής 
νομοθεσίας όποτε κρίνεται απαραίτητο και εφικτό, στη βάση τεκμηριωμένων αιτημάτων των 
παραγωγικών κλάδων και εντός δημοσιονομικών ορίων.  
Άλλωστε, ο ελαιοκομικός τομέας, έχει και στο παρελθόν ενισχυθεί,  τόσο μέσω του ΠΑΑ όσο και 
μέσω των Κρατικών  Ενισχύσεων και των Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας, με τέσσερεις 
Αποφάσεις των οποίων ο συνολικός Προϋπολογισμός ξεπέρασε το πρωτοφανές ποσό των 150 εκ 
€, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι συνέπειες της πανδημίας και του πολέμου στην 
Ουκρανία. 
Εξ’ αυτών, η Π.Ε. Μεσσηνίας έλαβε το ποσό των 13.329.681 εκ €. 
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Οι διαδικασίες και το ύψος της αποζημίωσης περιγράφονται σαφώς στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο, 
βάσει του οποίου η ειδική ασφαλιστική εισφορά υπολογίζεται επί της ασφαλιζόμενης αξίας της 
παραγωγής. Η τελευταία προκύπτει από στοιχεία της τελευταίας πενταετίας.  
Σε κάθε περίπτωση, η συνολική αναμόρφωση του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  
νομοθέτηση ενός νέου, εκσυγχρονισμένου και βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ αποτελεί εξ 
αρχής βασικό στόχο της Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ και έχει ήδη 
δρομολογηθεί, ώστε να ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες παραγωγών και κτηνοτρόφων, 
όπως αυτές διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται, αλλά και η φερεγγυότητα και βιωσιμότητα 
του Οργανισμού.  
Όπως έχει δηλώσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, το σχετικό με την αναμόρφωση του ΕΛΓΑ 
νομοσχέδιο προγραμματίζεται να κατατεθεί για ψήφιση στη Βουλή εντός των επομένων μηνών, 
κατόπιν διαβούλευσης με τους ενδιαφερόμενους φορείς. Στο πλαίσιο αυτής της διαβούλευσης 
λαμβάνονται υπ’ όψιν και αξιολογούνται όλες οι προτάσεις που κατατίθενται από παραγωγούς 
και φορείς τους, όπως οι αναφερθείσες στην ερώτησή σας 
 

  
 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ 
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